



陇南·美好生活福地

村里事 大家说 一起办

本报通讯员 杨 澜

2月10日,是两当县“民事直说”暨党群活动日,也是春节后的第一个“说事日”。

与以往不同,参加此次民事直说的除村“两委”成员、乡村干部、驻村帮扶工作队、党员群众、产业大户、能人乡贤外,还增加了返乡人员、两当籍在校大学生等。他们齐聚一堂,谈感悟、讲变化、提建议、谋发展。

近年来,两当县坚持党建引领,全面推行陇南民事直说“1234”工作法,聚焦村里事、邻里事和家里事等各种事务。

为了让群众说事更方便、更高效,两当县创新说事载体与说事场景,通过线上线下相结合的方式,畅通群众说事渠道,及时听取群众意见诉求。

开展线下说事,宣传党的政策,让群众有事提出来说、摆出来讲,广泛收集群众意见,实现各类群体全覆盖。

利用线上小程序说事,让群众特别是在外务工群众能够随时随地网上说、群里说、“码”上说,为家乡发展建言献策,极大方便了群众说事,也调动了他们参与乡村事务的积极性和主动性。

事情顺利说出来了,但群众满意不满意,关键还在于能否解决问题。两当县按照轻重缓急、难易程度,对群众说事事项进行分级分类管理。

针对群众反映的困难诉求和意见建议,采取现场直办、干部领办、村镇联办和跟踪督办等方式,主动办理惠民实事,持续提升乡村公共服务水平。

“说”出诉求不难,怎么才能“说”得有效?两当县每个月至

少组织一次线下民事直说会。鱼池乡乔河村村民张占平说:“大伙之前在说事群里说,现在年味淡了,年轻人过年回来都待不住,乡上就组织了社火汇演、村晚、体育比赛等活动,大年初一家家户户就聚在一起张罗着要社火,今年的年过得比以往都热闹!”

“过年那几天正是进城买年货的时候,结果下了一场大雪,早上起来路上都是积雪。在民事直说群里反映了情况,村干部立马组织了人到路上帮忙铲雪,给容易结冰的路段放上了警示牌,保障了村民出行安全,给大伙儿都吃了一颗定心丸。”云屏镇元山村村民王世军说。

“民事直说小程序给我们这些在外务工的人提供了一个说事的平台,家里有啥照顾不到的急事愁事难事,在小程序上一反映,村干部都给帮忙解决,对村里的发展有啥想法也能

我省“2025网上年货节”实现零售额32.7亿元

本报讯 记者2月10日从省商务厅获悉,1月7日至2月5日“甘香四溢乐享年味”网上年货节期间,全省共举办各类网络促销活动137场次,据第三方监测数据,实现网络零售额32.7亿元,日均销售额1.09亿元,较去年年货节期间日均销售额增长6.86%,有力促进了我省特色产品销售和消费潜力释放。

网上年货节期间,全省各市州商务部门因地制宜开展“智汇庆阳”“云

享陇味”“金蛇迎新春 惠享甘南味”“红火渭源 电商助农”“云聚东乡味 年货喜乐购”“会聚宁香年货荟萃”等各具特色的主题促销活动,市县县三级联动,同频共振,营造了浓厚节日消费氛围。

定西市组织中央厨房、餐饮企业提供“云餐厅”线上订餐服务,配送到家;白银市开展智慧洗鞋、生鲜直通车等便民服务,智慧服务平台用户注册量和使用率均有明显提高;兰州

新区农投花卉交易中心线上直播日销售额突破5万余元,年宵花卉走俏春节消费市场,为节庆生活增添色彩;陇南市在青岛举办“青陇优品 山海同享”青陇消费协作2025新春年货节活动,展示展销我省“甘味”产品,签订购销协议1.21亿元;全省冰雪运动场实现网上销售9158万元,较去年同期增长11.0%。

(据《甘肃日报》)

陇南全域旅游季预热开篇 暨武都万象街区直播活动启动



为陇南本地网红主播引流吸粉,培养壮大陇南本地直播团队力量。

近年来,武都区把文旅康养产业作为推动全区经济社会发展的重要支柱产业来抓,围绕“大景区+全域旅游”目标,突出抓好万象、裕河两个大景区建设,努力构建“一城服务、两带串联、四区支撑”的文旅康养产业新格局,取得了明显成效。2024年,全区共接待国内外游客860.39万人次,同比增长59.68%;实现旅游消费53.11亿元,同比增长95.03%,均创历史新高。

据悉,今年我市将积极谋划实施全市文旅康养产业提质增效十大行动,在全域旅游景区提质、文旅消费扩容、康养产业拓展、智慧旅游创新、业态全域融合等方面继续努力,并持续开展“直播+旅游”宣传引流活动,放大新媒体传播裂变效应,吸引更多游客走进陇南,领略山水风光、品味民俗美食、感受人文风情,为我市文旅康养产业注入蓬勃活力。

我市1案例入选全国学习运用 “千万工程”经验典型案例拟推介名单

本报讯 (记者许成儿)农业农村部网站2月10日发布学习运用“千万工程”经验典型案例拟推介名单公示,经各地推荐、形式审查、专家评审等环节,全国拟推介48个典型案例,我市报送的《甘肃省陇南市:创新实施“百千万”和美乡村工程》成功入选。

我市曾经属于秦巴山集中连片特困地区,是“守着绿水青山过着穷日子”的区域性整体贫困典型代表之一。脱贫攻坚战取得全面胜利后,全市深入学习运用“千万工程”经验,充分挖掘“山清水秀空气好”优势,启动实施百村示范、千村达标、万户和美、全域同创的“百千万”工程,创新探索出一条建设和美乡村、改善人居环境、发展特色产业、加快乡村振兴的陇南路径,持续巩固拓展了脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

工作中,我市坚持高位推动,

持续精准发力;坚持产业提质,夯实发展基础;坚持民生导向,擦亮幸福底色;坚持基层治理,提高治理效能,通过深入学习运用“千万工程”经验,创新实施“百千万”工程,我市实现了乡村建设由“点上美”向“全域美”升级,基础设施由“硬件美”向“服务美”升级,农村面貌由“颜值美”向“内涵美”升级,群众生活由“生态美”向“生活美”升级。

2023年全市一产增加值达到116亿元,增长6.2%,为历年最高;农村居民可支配收入达到10854元,增长8.4%,高于全国增速0.7个百分点;脱贫人口人均收入达到14005元,增长15.1%,比上年提高6.6个百分点。2022年巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接专项考核、2023年实施乡村振兴战略实绩考核成绩均排名全省第一,2024年2月农业农村部在陇南市召开全国巩固拓展脱贫攻坚成果推进会议。

务国家发展大局,一步一个脚印开启星际探测新征程”……

创新的深情嘱咐,承载的是逐梦的殷殷期许。

始于梦想,基于创新,成于实干,这正是伟大事业的实践逻辑。

“外国人能搞的,难道中国人不能搞?”中国航天事业奠基人钱学森的一番话,道出我国科研工作者勇攀科技高峰的壮志与雄心。

“妈,我以后考大学,就考航空航天专业,我一定想办法

到月亮上去看看,来帮助外婆和您圆这个梦想!”叶培建,嫦娥一号卫星总设计师兼总指挥,听着外婆和母亲讲述的月亮故事长大,树立了从事航天事业的人生理想。

梦想可以旷远宏阔,但实现梦想的征程,往往艰难、曲折而漫长。

北京天文馆,一块不到黄豆大的月岩静静地陈列,吸引众多天文爱好者前来参观。

1978年,美国政府赠送我国1克月岩。我们将其中一半用于科学研究,弄清月岩“前世今生”;一半用于展示,发挥科普作用。

“那时,我的梦想就是能有一块中国自己采回来的月壤。”中国探月工程月球科学应用首席科学家欧阳自远感慨万千。

当梦想被点燃,无数追梦者的奋斗脚步,创新文化的精心培护,聚合成一往无前的磅礴力量。

(下转第三版)

从“嫦娥奔月”传说到“嫦娥”揽月传奇

——新时代创新文化观察

任 平

雨洗礼中成长、在历经考验中壮大?

“十四五”规划收官之年,我们靠什么实现既定目标?向着宏伟目标进发,我们靠什么攻坚克难?

从“嫦娥奔月”到“嫦娥”揽月,生动揭示了中华民族生生不息的奥秘所在,昭示了中国式现代化生机勃发的光明未来。

(二)

中国人民具有伟大梦想精神、伟大创造精神。新时代创新文化,作为马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合的文化成果,传承中华优秀传统文化基因,为追梦注入不竭动力。

习近平总书记强调:“党中央决策实施探月工程,圆的就是中华民族自强不息的飞天揽月之梦。”

“嫦娥奔月”的传说,也是梦想开始的

地方。

两千多年前的秦简《归藏》,记录下“嫦娥奔月”的故事;战国时期的楚国诗人屈原,在其长诗《天问》中首次提到月兔,“夜光何德,死则又育?厥利维何,而顾菟在腹”……古老的神话美丽动人,这是书不绝载、口口相传的故事。

千百年来,从《诗经》中的“月出皎兮,佼人僚兮”,到李白的“欲上青天揽明月”,再到苏轼的“千里共婵娟”……经典文化名篇灿若星河,这是人们脱口而出的诗章。

早在夏朝,古人就根据月相周期变化,制定了指导农业生产的阴历。明代万户自制火箭飞天,成为人类第一个有记录的“奔月计划”……煌煌文脉烛照古今,这是融入基因血脉的共同记忆。

“探索浩瀚宇宙、和平利用太空,是中华

民族的千年梦想和不渝追求。”在中国人的生命光华里,梦想从来不只是梦想。

奔月的传说、望月的怀想、揽月的壮志,在文明的薪火相传中,熔铸为一种无比执着的精神——敢于追梦圆梦。

2013年12月15日深夜,习近平总书记专程来到北京航天飞行控制中心。

彼时,远在地球38万公里之外,嫦娥三号成功着陆在月球虹湾区域,“玉兔”号月球车安全驶离着陆器到达月面。

嫦娥三号、嫦娥四号、嫦娥五号、嫦娥六号任务成功后,习近平总书记都接见了任务参研参试人员代表。

指出“中国是一个大国,必须成为科技创

新大国”;强调“努力实现关键核心技术重大突破,提升国家创新体系整体效能”;要求

“发挥新型举国体制优势,勇攀科技高峰,服



春春节期间,在武都区鱼龙镇上尹家村,独特的非遗文化——高山戏,精彩上演,“圆庄”“踩台”“上庙”“走印”等表演异彩纷呈,让群众度过了一个难忘的春节。

本报记者 尚敏贤 摄

(一)
正月十五,元宵佳节。
天上月圆,人间团圆。想起“嫦娥”揽月。

从古代传说,到新时代传奇,从中思考文化与科技的融合,探寻我国发展的深层动力。

创新文化,无疑是其中的一个关键。

从五千多年文明中走来,创新精神这一中华民族最鲜明的禀赋,不仅内化为中国人民亘古亘今的精神血脉,厚植创新文化的土壤,更外化于新时代发展实践中,激发创新发展的动能。

作为我国航天史上迄今技术水平最高的月球探测任务,嫦娥六号铸就我国探月工程的重要里程碑,为我们打开了一个观察中国人民创新精神和新时代创新文化的独特视角。

二〇二五年新年贺词中,习近平主席点赞“嫦娥六号首次月背采样”等科技创新成果,“展现了中国人逐梦星辰大海的豪情壮志”。

在接见探月工程嫦娥六号任务参研参试人员代表时,习近平总书记强调:“探月工程成果凝结着我国几代航天人的智慧和心血,从一个侧面展示了我们这些年在科技自立自强上取得的显著成就,充分展现了中国人的志气、骨气和底气。”

新时代极不平凡,为什么我们总是能在风